

为国象少年铺就冠军路

——专访国际象棋大师童渊铭

12月15日，山东省国际象棋后备人才基地暨山东国际象棋队青少年训练基地在潍坊东明学校揭牌，被中国棋坛誉为“神奇教头”的国际象棋大师童渊铭，成为刚刚落成的基地主教练。活动中，这位曾培养出女子国际象棋世界冠军侯逸凡的冠军教头接受了记者的采访，讲述了他与潍坊国际象棋的不解之缘。



2003年，童渊铭三名弟子征战国际棋联世界青少年锦标赛，获得两项冠军。(资料图)



2000年，童渊铭(后排右一)带山东小棋手参加全国少儿比赛。(资料图)

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 付东升 (署名除外)

桃李满天下，希望培养出更多国象人才

“我是国际象棋的一个‘老兵’，当年我还是全国冠军时就发现了国内棋手和世界棋手的差距，后来远离赛场，我就到基层当教练。既然自己已经无法在赛场争冠了，就给孩子们铺铺路吧，不管是什么年龄的，只要他们是好苗子，对国际象棋有浓厚的兴趣，我都愿意去帮助他们。”面对记者的采访，童渊铭说出了这样的开场白。

当今女子国际象棋第一人侯逸凡就是童渊铭的弟子；另一个弟子肖同不久前刚刚领衔山东少年队勇夺全国智运会男子少年团体金牌，并作为中国少年队主将在国际棋联U16奥林匹克团体赛夺冠；刚刚领衔山东国象队征战中国国际象棋甲级联赛归来

的特级大师刘庆南也是童渊铭的徒弟……“很感谢各位领导对这个后备人才基地的关爱和支持，我来潍坊的目的就是选拔人才。国际象棋是世界流行、也是对开发智力很有帮助的一个项目，希望潍坊有更多的孩子喜欢上国际象棋。”童渊铭不愿把昔日成绩挂在嘴边，只想推广国际象棋这项运动。

“来潍坊有一段时间了，我已经在潍坊东明学校给300多个孩子上过课了，发现了一些不错的苗子。如果我还有时间，也希望在当地教育部门和学校的支持下，到更多的学校去培养和选拔有潜力的人才。”面对着渴望学习国际象棋的孩子们，童渊铭高兴地说。

获得荣誉无数，在山东棋坛培养人才25年

童渊铭1972年10月出生于江苏镇江，10岁开始学棋，1987年底进入国家队，1989年获得“国家大师”称号，1993年获全国国际象棋个人锦标赛冠军，1994年获得雅加达国际大师邀请赛冠军，并获得“国际大师”称号，1997年获得全国“棋王赛”冠军，同年获得国际棋联世界青少年锦标赛第三名。1998年，童渊铭从国家队一线急流勇退，到没有任何国际象棋基础的山东培养青少年棋手。

当年把童渊铭引进山东的山东棋类运动协会秘书长刘玮，说起童渊铭的功绩简直停不下来。这位搭档童渊铭同样为国象事业作出突出贡献的棋类产业运作者，率领山东国象队和职业棋手们在全国及世界大赛中争金夺银，从未停歇。“童渊铭从1998

年来山东拓荒国际象棋，在齐鲁棋院和社会各界的支持下，先后在济南、青岛两地培养孩子。没想到他这一待就是25年，可以说把青春岁月都奉献给了山东的国际象棋事业。”刘玮说。

说起童渊铭对于中国国际象棋的贡献，刘玮如数家珍：“世界冠军侯逸凡，特级大师赵骏、温阳、刘庆南、李超、卢尚磊，世界少儿冠军魏晨鹏、翟墨、王桐森，全国少年冠军郑宣成、房硕、陈鹏、安志潇、孙芳卉、孙心悦，还有正在冒尖的肖同……”

据不完全统计，经过童渊铭培养的孩子，迄今有50多人次获得过全国冠军和世界冠军。童渊铭不仅在山东，在中国乃至世界棋坛也都大名鼎鼎。

曾为中国女子国象队陪练，与潍坊结缘

一提起童渊铭这个名字，许多资深棋迷印象深刻的还有他的另一个身份——中国女子国象队的陪练，而这段经历也让童渊铭与潍坊结下缘分。

2001年，已经退出国家队的童渊铭凭借超高的棋艺成为了当时中国女子国象队的陪练，而当时的那支女子国象队会聚了世界棋坛三位大名鼎鼎的女子世界冠军谢军、诸宸、许昱华。“当时国家队正好在备战国际象棋女子世界锦标赛，我和几位男棋手作为陪练来到了潍坊，与谢军、诸宸、许昱华一起进行了三个星期的封闭训练。那次训练后，诸宸在国际赛场上发挥出色，成为新科女子国际象棋世界冠军。”回忆起22年前潍坊的陪练经历，童渊铭仍然记忆犹新，而如今，童渊铭正再续与潍坊国际象棋的缘分。

童渊铭说，他10岁开始学棋，当时并没有教练来带，基本是靠自己的感觉下棋。“我觉得，世界

棋王卡斯帕罗夫当年学棋时，他的启蒙教练水平比我现在的棋力也高不了哪里去。如果我在中国一直沉下去带孩子，依中国人的聪明才智，也不一定出现不了接近卡斯帕罗夫这样的棋手。”童渊铭一直坚信他的培养之路。

来到山东25年，已经把自己当作山东人的童渊铭让刘玮感慨颇多。刘玮告诉记者，每次见到童渊铭，他的左手上总是密密麻麻地记满了棋理，讲起课来更是废寝忘食，本来按规定应该晚上9时下课，但童渊铭讲课，时常讲到晚上10时、11时，有时连晚饭都顾不上吃。

“世界棋后”谢军在得知童渊铭到山东培养孩子后，曾对刘玮说：“童渊铭是个奇才，你们可要用好他，只要让他感动了，他会为山东带来巨大收获。”这一次，我们也希望童渊铭能为潍坊棋界带来巨大收获。

童渊铭

